
445

У ДК  02 1.4:00 4.77 :0 2 5. 3–028.27  

Ю лія  Ш лапак, 
 пр овід. ред .,  Націо нальна  біб лі о тека Укра їни імені В . І . Вер на дс ького

 НА В ІГ А ТОРСЬКА  Ф УНКЦІЯ   БІБ ЛІ О ТЕКИ В  У МОВАХ 
 ПО ШИРЕННЯ  ЕЛ ЕК ТРОННИХ  Т Е ХНОЛ ОГ ІЙ 

 Стаття  п рис вя ч ена р озг л яду суча сних під хо дів до реал і за ції бібліо т ек ами 
 навігат орської функції в у м овах ш иро кого  впров адж ення в сус пі л ьну п рактику 
 ел ект рон них технологій, зокр ема  і нтернет-т ехноло гій. Роз гл яд ає ться б і бл і о-
т ека як автори тетна  до кум ентно-і нф ор маційна і нсти туція,  яка д опомагає 
 людині  з орі єнтува т ися в інфор м ац ійних п о тока х,   ос кільки воло діє н еоб хі дним 
інструмен т ар і єм , технологіями і д о св ідом. 
К лю чові  слова:  б іб ліотечна  устан ова, інф о рмаційна к уль тура,   бі бліотечні 

 пр одукти, біб лі от ечні ресу рс и ,  док умент,  е-катало г , інтер не т-наві га т ор , б ібліо-
течні в иставк и. 

З а коном Укр аїни «Про  біб лі от еки і бібліоте чну справу» завдан ням 
бібл і отек виз на чається з аб ез печення  і нф ормаці й ни х,  науково-дослі дн их , 
осві тніх, культурних та інших потреб користувачів бібліотеки [8]. В умовах 
поширення й широкого впровадження в суспільну практику електронних 
технологій, зокрема інтернет-технологій, вимоги користувачів як до 
бібліотеки, так і бібліотечного обслуговування змінилися. Сучасна 
людина прагне оперативного доступу до широкого кола різноманітних 
інформаційних джерел, зручних форматів користування інформацією, 
мобільності й гнучкості в обслуговуванні. Крім того, в умовах стрімкого 
зростання обсягів продукованої інформації важливого значення 
набувають питання пошуку пот ріб ної інфор ма ції та наві га ції інфор ма-
цій ними ресур сами. До по могти людині зорі єн ту ва тися в інфор ма цій них 
пото ках пок ли кана, зок рема, біб лі о тека, яка є авто ри тет ною доку ментно-
ін фор ма цій ною інсти ту цією, що воло діє необ хід ним інстру мен та рієм, 
тех но ло гі ями й дос ві дом. Біб лі о течні пос луги до того ж є най більш 
дос туп ними для най шир шого кола корис ту ва чів.

Су часна біб лі о тека має не лише біб лі о теч ний фонд (упо ряд ко ване 
зіб рання доку мен тів, що збе рі га ється в біб лі о те ці), а й біб лі о течні 
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ресурси – упо ряд ко вані біб лі о течні фонди доку мен тів на різ них носіях 
інфор ма ції, бази даних, мережні інфор ма ційні ресурси, довід ково-
по шу ко вий апа рат, мате рі ально-тех нічні засоби опра цю вання, збе рі гання 
та пере дачі інфор ма ції [8]. Щоб забез пе чити вико рис тання біб лі о теч ного 
фонду та інфор ма цій них ресур сів корис ту ва чем біб лі о теки, уста нова має 
орга ні зу вати зв’я зок між доку мен том і корис ту ва чем.

Пи тання елект рон ної інфор ма цій ної вза є мо дії як невід’єм ної 
скла до вої роз витку елект рон них кому ні ка цій в Укра їні та інфор ма-
цій ного сус піль ства в різ них аспек тах дос лі джу ва лися такими віт чиз-
ня ними нау ков цями, як О. Они щенко, В. Горо вий, Л. Дуб ро віна [3], 
В. Мед ве дєва [6], В. Паль чук, Л. Гала ган, Н. Дніп ренко, О. Мар’їна та ін. 
Роз гляду наві га торсь кої функ ції при свя чено праці, зок рема, Т. Добко [2], 
А. Коб за ренко [4], Л. Анд ро нік [1].

Ра зом з тим пос тійне вдос ко на лення біб лі о течно-ін фор ма цій них 
тех но ло гій і акту аль ність про бле ма тики обу мов лю ють пот ребу додат-
ко вого вивчення сучас них під хо дів до здійс нення біб лі о те ками наві га-
торсь кої функ ції, яка базу ється на визна ченні опти маль них шля хів 
пошуку та орга ні за ції дос тупу до інфор ма ції. Саме цьому аспекту біб лі о -
течно-ін фор ма цій ної діяль ності при свя чена про по но вана стаття.

Роз ви ток інфор ма цій них тех но ло гій і гло баль ної мережі Інтер нет 
у дру гій поло вині ХХ ст. при вів до авто ма ти за ції різ но ма ніт них про це сів 
людсь кої діяль ності. Цей про цес поши рився і на біб лі о теки та охо пив усю 
їхню діяль ність. На сьо годні біб лі о теки є лан кою зв’язку між корис ту-
ва чем біб лі о теч ної уста нови й доку мен том. Особ ливу роль у роботі біб лі о -
теки від іг рала гло бальна мережа Інтер нет, оскільки це дало змогу біб лі о-
 те кам поши рю вати свою діяль ність за межами біб лі о теки, ство рю вати 
елект ронні ката логи й кар то теки, а також пред став ляти їх у мережі 
Інтер нет. Отже, кри те рієм ефек тив ності вико нання біб лі о те кою свого 
основ ного завдання можна вва жати орга ні за цію най пов ні шого та опе ра-
тив ного дос тупу корис ту ва чів до необ хід них їм доку мен тів, у чому біб лі о -
тека є посе ред ни ком.

Ре а лі зу вати наві га торську функ цію дає мож ли вість, зок рема, біб лі о-
 теч ний сайт. Ство рю ючи веб-сайти, біб лі о течні уста нови про во дять 
деталь ний ана ліз інфор ма цій них пот реб потен цій них від ві ду ва чів. 
Ство рення сайту є про це сом дов гот ри ва лим. Від омо, що в мережі 
Інтер нет вимоги до акту а лі за ції інфор ма ції наба гато вищі, ніж вимоги 
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до онов лення дру ко ва них видань [10]. Тому важ ли вим є також удо ско на-
лення сайту, яке від бу ва ється про тя гом усього пері оду функ ці о ну вання 
сайту в мережі. Оскільки ство рю ється він саме для корис ту ва чів біб лі о -
теки, а не для біб лі о те ка рів.

На сьо годні веб-сайти біб лі о тек міс тять елект ронні ката логи (далі – 
ЕК), які ство рю ва лися в кон тексті авто ма ти за ції біб лі о теч ної діяль-
ності. Саме елект рон ний ката лог від кри ває швид кий і якіс ний дос туп 
до інфор ма цій них ресур сів біб лі о теки. Якість і ефек тив ність ЕК обу мов-
лю ються ком плек сом мето дів та засо бів, що визна ча ють тех но ло гію його 
ство рення і вико рис тання [7]. Елект ронні ката логи є одним з най важ-
ли ві ших біб лі о теч них ресур сів. Цей ресурс особ ливо цін ний тоді, коли 
він у всес віт ній мережі, що дає змогу забез пе чити ціло до бо вий дос туп 
до від омос тей про наяв ність доку мен тів у фон дах біб лі о теки, зазна чає 
Т. Луци шина [5].

Пи тання ство рення кор по ра тив них елект рон них ката ло гів, фор му-
вання елект рон них біб лі о тек на основі пов но текс то вого роз ши рення 
елект рон них ката ло гів, питання пошу ко вої наві га ції елект рон ного 
ката логу біб лі о теки роз гля нуто в пра цях таких уче них, як Г. Шема єва, 
К. Лобу зіна, О. Мар’їна, І. Анто ненко, О. Бар кова, Л. Тра чук та ін. Ана лізу 
особ ли вос тей функ ці о ну вання елект рон них ката ло гів, пода них на сай тах 
уні вер си тетсь ких біб лі о тек, при свя чено праці Т. Луци ши ної; ана лізу 
сай тів біб лі о тек ВНЗ Укра їни щодо вияв лення елект рон них біб лі о-
г ра фіч них ресур сів від да ле ного дос тупу при свя чено праці Л. Трачук.

Блог про біб лі о течну справу та інфор ма ційні тех но ло гії «Пан біб лі о-
 те кар» на 2014 р. подає спи сок зі 179 біб лі о тек з поси лан нями на їхні 
сайти [9], за якими на сьо годні акту альні сайти 170 біб лі о тек. Зазна-
чимо, що в про цент ному спів від но шенні біб лі о теки загаль но дер жав ного 
зна чення роз мі щу ють на своїх сай тах елект рон ний ката лог у 93 %. Вісім-
де сят шість від сот ків сай тів рес пуб лі кансь ких і облас них нау ко вих біб лі о -
тек також міс тять елект рон ний ката лог. 

Щодо біб лі о тек нау ко вих уста нов, навчаль них закла дів, орга ні за цій 
і під при ємств, то сер віс «Елект рон ний ката лог» від сут ній у 18 % сай тів 
біб лі о тек. На 30 % сай тів сер віс «Елект рон ний ката лог» міс титься 
в роз ді лах «Елект ронна біб лі о те ка»; «Бази даних»; «Елект ронні ресур-
си»; «Біб лі о течні ресур си»; «Ресур си». Вод но час, зва жа ючи на важ ли-
вість е-ка та логу в про цесі пошуку корис ту ва чем пот ріб них доку мен тів 
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та інфор ма ції, варто роз гля нути мож ли вість виок рем лення цього сер вісу 
на сайті біб лі о теки окре мою рубрикою.

Що сто су ється сай тів біб лі о тек для дітей і юнацтва, то серед них 
22 % не мають на своїх сай тах елект рон ного ката логу (див.: Ю. Шла пак 
«Елект рон ний ката лог» як інфор ма ційно-по шу кова сис тема. – Укра їна: 
події, факти, комен тарі. – 2016. – № 16).

По лег шу ють пошук корис ту ва чам пот ріб ної інфор ма ції роз мі щені 
на сай тах біб лі о тек інтер нет-на ві га тори інфор ма цій ними ресур сами. 
Напри клад, ство ре ний НБУВ «Тема тич ний інтер нет-на ві га тор», у якому 
подано тема тично сис те ма ти зо вану інфор ма цію про най більш акту альні 
та інфор ма тивні ресурси мережі Інтер нет. Колек ція інтер нет-ре сур сів 
міс тить тема тичні руб рики, які охоп лю ють веб-сайти офі цій ного, 
галу зе вого та уні вер саль ного харак теру. Тут же в під руб риці «Пері о-
дичні видан ня» є поси лання на елект ронні вер сії ряду авто ри тет них 
пері о дич них видань, жур на лів. Такий під хід роз ши рює мож ли вості 
біб лі о тек у задо во ленні запи тів корис ту ва чів. Корис ту вачі ж отри му ють 
інфор ма цію не лише про над хо дження, напри клад, жур налу, а й можуть 
озна йо ми тися (за поси лан ням) без по се ре д ньо з його змістом.

«Тема тич ний інтер нет-на ві га тор» НБУВ надає також мож ли вість 
озна йо ми тися корис ту ва чам із зіб ран ням біб лі ог ра фіч них, пов но текс-
то вих і рефе ра тив них онлайн-ре сур сів від кри того дос тупу з при род ни чих, 
тех ніч них та гума ні тар них наук (біб лі ог ра фічні бази даних, біб лі ог ра фічні 
описи, рефе ра тивні огляди, довід кові й інфор ма ційні видання, біб лі о течні 
покаж чики, елект ронні ката логи, колек ції пов но текс то вих доку мен тів, 
вір ту альні виставки тощо); отри мати тема тичну добірку нау ко вих дже рел 
за визна че ними роз ді лами, озна йо ми тися зі зміс том ресурсу, харак те ром 
його напов нення (біб лі ог ра фія, рефе ра тивна інфор ма ція, повні текс ти); 
перейти за гіпер по си лан ням до необ хід ної інфор ма ції. Таку мож ли вість 
надає ство рена нещо давно під руб рика «Дже рела нау ко вої інфор ма ції».

На сайті НБУВ, крім того, є роз діл «Інтер нет-пу тів ники біб лі о тек», 
із поси лан ням, зок рема, на біб лі о течні інтер нет-ре сурси Біб лі о теки 
Вер хов ної Ради Укра їни. Це є дореч ним у наш час – інтен сив них змін 
в усіх сфе рах життя та збіль шення інфор ма цій ного обігу в інфор ма-
цій ному прос торі Укра їни. Важ ливо, щоб насе лення було озна йом лено 
з нор ма тивно-пра во вими актами, що регу лю ють сус пільні від но сини, 
пов’я зані в тому числі з обі гом інфор ма ції.
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На жаль, без по се ре д ньо на сайті НБУВ у роз ділі «Інфор ма ційні 
ресурси від ділу довід ково-кон суль та цій ної допо моги. Інфор ма ційне 
пра во» пода ються лише окремі нор ма тивні доку менти з цієї сфери (з мож-
 ли вістю пере ходу за поси лан ням без по се ре д ньо на текст зако но дав чого 
акта). Зок рема, закони Укра їни «Про інфор ма цію» від 2 жовтня 1992 р. 
№ 2657-XII, «Про Національну програму інфор ма ти за ції» від 4 лютого 
1998 р. № 74/98-ВР, «Про захист інф ормації в  автоматизов аних с ис темах» 
від 31  травня 2005 р.   №  25 94-I V.

Крім т о го , на сайті НБУВ,   с еред  і нш ого, є п ос и ла ння на сайт 
інфо рма гентс тва  «ЛігаБ із не сІнфор м» . Комплек сні системи «Ліг аБ і зн ес-
 Ін ф о рм» к о ристуют ься  по стійним  читаць ким  попит ом , оскільки на  сайті 
 ін фо рмаген тс тва можна ознайомит ися з у с іма право в ими актами, я к і , 
з окрема ,  ре гулюють і нф о рмац ій ний о біг в інф о рм п ро сторі  У кр аї н и. 

Крім  ел ектро нних к а та л огів та  і нт е рнет-пу тів н иків,  о рі є нт уючими 
в л астивостями над ілені також  б і блі отечні в іртуал ьні виставки.

В іртуальні  в ис тавки (або їх ще  наз ивають е ле ктр онні) –   новий 
інфор м ац ій ний прод укт б іб ліотек и,  що пре дс т ав ляється як  поєднання 
 т ра диційного книжкового й елект рон ного спо с обів през ен т ації інфо р-
м а ції. Вірту ал ьна (елек тронн а)   ви ставка комп актна, міс тка і є акт у-
аль ним провід ником у вели кому потоці інформаці ї .

На  са йті НБУВ  р о змі щено е лек тронні  ви ст авки, що проводилися 
з  2004 р.  Стрімко кількість елек тронних  в иставок збільшилася у 2012 р. 
С та тистика виглядає так:

2004 р. – одна виставка ;
2005 р. – дві;
2006 р. – чотири;
2007 р. – дві;
2008 р. – дві;
2009 р. – вісім;
2010 р. – 13;
2011 р. – 23;
2012 р. – 83;
2 013 р. – 58;
2014  р  .  – 74;
20 1 5 р.  –   107;
 20 16  р. – 87;
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2017 р. ( сі чень – тра в е нь)  – 36 .
 Примі тно, що с истематично  д екілька разів на  рік проводяться еле кт-

ронні  виста вки  нових над хо дж ень до А встрій с ької  бібліо теки в НБУВ  15 .
 На  р озвиток с аме н авігато р с ької фун кції  вп ливає під ви ще ння комп’ю-

те рної г р ам отності , що п ер е дб ачає о рі єн та цію користувачів у інфор ма ці-
йн о-пошук ових сист ем а х,  вибір л ог іч ного,  до цільного ш ляху та  с тр а те гію 
оптималь ного пошуку в  ін формац і йно-пошук ових м ас ив а х.  Реал із ація 
 біб лі отечними  ус тан овами  на в іг ато рської ф у нкції сприяє о пе ра тив ному 
 по ш уку інфо рм а ції в елект ро нних і нф о рм ац ійних р е су рсах з м етою 
 за доволе ння актуальних  інформа ційних  з а п итів к ори стува чі в .  Ро звиток 
навігат орсь кої ф у нк ції на сьо годні с п рияє самоо бслуг о в уванню к о ри-
стува чів під час  пошуку і нф ор мації.   До т ого ж  ре а лізації цієї ф ун кції 
с при я тиме також  пі двищення квал і фікації  п ерс оналу (н ав ички роб оти 
з новими п рограм ними продук тами й к ом п’ютер ним обл а дн а нням, 
про фесійна активніс ть ,  уміння з б ер іг ати, систе ма ти зу вати, роб ити 
доступними знання  для різних катего рій  ко ри стувач ів ).
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Yuliya Shlapak,
Leading Editor, V. I. Vernadsky National Library of Ukraine
The Library’s Navigation Function in the Context of the Spread of Electronic 
Technologies

The article deals with modern approaches to implementation libraries navigation 
function in the context of electronic technologies introduction, including Internet tech-
nologies, to social practice. We consider library as an authoritative document-infor-
mation institution that helps people navigate the information fl ows, as it has the tools, 
technology and experience. The modern library is not only the library fund, but library 
resources. To ensure the use of library and informational resources by library users, the 
institution should establish a link between document and user.

However, the continuous improvement of library and information technologies and 
the relevance of the problems causing the need for further study of modern approaches 
to implementation libraries’ navigation function based on determining the optimal 
ways of fi nding and providing access to information.

The development of the navigation function is infl uenced by computer literacy in-
creasing, which presupposes the orientation of users in information retrieval systems, 
the choice of a logical, expedient way and the optimal search strategy in information 
retrieval arrays.

Keywords: library facility, library products, library resources, document, e-catalog, 
circulation information, library exhibitions.
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На ви га ци он ная функ ция биб ли о теки в усло виях расп рост ра не ния элект-
рон ных тех но ло гий

Ста тья пос вя щена сов ре мен ным под хо дам к реа ли за ции биб ли о те ками нави-
га ци он ной функ ции в усло виях широ кого внед ре ния в общест вен ную прак тику 
элект рон ных тех но ло гий, в част ности интер нет-тех но ло гий. Расс мат ри ва ется 
биб ли о тека как авто ри тет ная доку ментно-ин фор ма ци он ная орга ни за ция, кото-
рая помо гает чело веку сори ен ти ро ваться в инфор ма ци он ных пото ках, пос кольку 
обла дает необ хо ди мым инст ру мен та рием, тех но ло ги ями и опытом.

Сов ре мен ная биб ли о тека имеет не только биб ли о те ч ный фонд, но и биб ли о те-
ч ные ресу рсы. Чтобы обес пе чить исполь зо ва ние биб ли о теч ного фонда и инфор-
ма ци он ных ресур сов поль зо ва те лем биб ли о теки, учреж де ние должно орга ни зо-
вать связь между доку мен том и поль зо ва те лем.

Вместе с тем пос то ян ное совер шенст во ва ние биб ли о течно-ин фор ма ци он ных 
тех но ло гий и акту аль ность про бле ма тики обус лов ли вает пот реб ность в допол-
ни тель ном изу че нии сов ре мен ных под хо дов к осу ще ств ле нию биб ли о те ками 
нави га ци он ной функ ции, кото рая бази ру ется на опре де ле нии опти маль ных 
путей поиска и орга ни за ции дос тупа к инфор ма ции.

На раз ви тие именно нави га ци он ной функ ции вли яет повы ше ние ком пь ю тер-
ной гра мот ности, что пред по ла гает ори ен та цию поль зо ва те лей в инфор ма ци-
онно-по ис ко вых сис те мах, выбор логи чес кого, целе со об раз ного пути и стра те-
гию опти маль ного поиска в инфор ма ци онно-по ис ко вых массивах.
Клю че вые слова: биб ли о теч ное учреж де ние, биб ли о те ч ные про ду кты, биб-

ли о те ч ные ресу рсы, доку мент, е-ка та лог, обо рот инфор ма ции, биб ли о те ч ные 
выставки.
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